
 

 

114 

https://www.forbes.com/sites/philippsandner/2021/02/22/decentralized-finance-will-
change-your-understanding-of-financial-systems/?sh=13e7403f5b52 (дата 
звернення 14.05.2021). 

4) Закон України №738-ІХ «Про запобігання та протидію легалізації 
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму 
та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення», від 19.06.2020. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/361-20#Text (дата звернення 
18.05.2021). 

5) Проект Закону № 3637 «Про віртуальні активи» від 11.06.2020. URL: 
https://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=69110 (дата звернення 
18.05.2021). 

 
 
УДК 658.589:657.62 

Панков Д.А.,  
д.э.н., профессор,  

заведующий кафедрой бухгалтерского учета, анализа и аудита в отраслях 
народного хазяйства, 

 УО «Белорусский государственный экономический университет», 
Республика Беларусь, 

Матюш И. В.,  
к.э.н, старший преподаватель кафедры учета, финансов, логистики и 

менеджмента,  
УО «Полоцкий государственный университет», Республика Беларусь 
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АНАЛИЗА ЭФФЕКТИВНОСТИ МОДЕРНИЗАЦИИ ПРЕДПРИЯТИЯ 
 

При проведении обширной модернизации предприятия оценка 
эффективности деятельности субъекта хозяйствования напрямую зависит от 
эффекта, полученного в результате реализации инвестиционного проекта. 
Поэтому эффективность модернизации предприятия выступает индикатором 
оценки эффективности работы организации в целом и характеризуется 
системой экономических показателей, отражающих соотношение связанных с 
инвестированием затрат и результатов.  

Учетно-аналитический информационный базис, на основании которого 
оценивается эффективность модернизации предприятия, имеет ряд 
недостатков. Во-первых, традиционная система бухгалтерского учета 
формирует информацию о задействованных в процессе модернизации объектах 
учета (активах, обязательствах, капитале, доходах и расходах) в комплексе с 
другими хозяйственными процессами, что не позволяет оценить: какие 
источники финансирования участвовали при реализации проекта по 
модернизации предприятия; какая прибыль получена в результате реализации 
проекта по модернизации; какие денежные потоки сопутствовали 
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модернизации. Во-вторых, современный анализ хозяйственной деятельности 
оценивает эффективность модернизационных бизнес-процессов исходя из 
конечных результатов в рамках традиционных показателей (чистый доход, 
рентабельность инвестиций, внутренняя норма доходности, срок окупаемости и 
др.), и не содержит методик оценки эффективности, базирующихся на 
непрерывном процессе движения средств в рамках кругооборота капитала: от 
инвестирования до формирования прибыли. Важно проводить не только 
количественное исследование заработанной прибыли, а анализ ее обеспечения 
денежными средствами, дебиторской задолженностью, иными активами. 

Указанные недостатки учетно-аналитической информации снижают 
эффективность контроля за целевым и рациональным использованием 
финансовых ресурсов, не позволяют оценить действительный вклад 
модернизации в формировании финансовых результатов и приращении 
капитала для целей принятия управленческих решений и разработки 
финансовой стратегии. Для целей анализа модернизационного бизнес-процесса 
капитал как совокупность ресурсов необходимо характеризовать одновременно 
с двух сторон: 1-я – направлений его вложения (объекты модернизации) и 2-я – 
источников происхождения (источники финансирования модернизации). 

Установить взаимозависимости между активным и пассивным капиталом 
в рамках модернизации предприятия возможно при применении 
комбинированного методологического подхода, объединяющего методики 
бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности, – бухгалтерского 
анализа, разработанного Д. А. Панковым [1].С одной стороны, бухгалтерский 
анализ использует методы оценки активов, обязательств, капитала, доходов и 
расходов, применяемых в бухгалтерском учете и основан на бухгалтерской 
информации о модернизации, формируемой посредством двойной записи и 
фиксируемой в синтетическом и аналитическом учете. С другой стороны, 
методика бухгалтерского анализа, основываясь на методологии экономического 
анализа, позволяет проводить качественную оценку фактических финансовых 
пропорций, возникающих при модернизации предприятия – соотношение 
между текущими расходами и инвестициями, между собственными и заемными 
источниками финансирования модернизации, между прибылью и активами, 
которые ее обеспечивают, и др. Поскольку бухгалтерский анализ 
непосредственно интегрирует в себе элементы бухгалтерского учета и 
экономического анализа, то его метод можно охарактеризовать как 
компилятивный относительно методов названных научных направлений. 

Предметом исследования бухгалтерского анализа является «совокупность 
причинно-следственных связей, отражающих закономерности кругооборота 
средств организации в разрезе основных бизнес-процессов и составляющих их 
хозяйственных операций, отражаемых в системе бухгалтерского учета» [2, c. 
67]. Жизненный цикл модернизации предприятия включает бизнес-процессы 
как по улучшению полезных свойств модернизируемых объектов и их 
дальнейшему использованию в предпринимательской деятельности, так и по 
извлечению доходов от использования этих объектов. В связи с этим считается 
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целесообразным отслеживать бизнес-процессы, связанные с модернизацией, по 
всему циклу кругооборота капитала. Рассмотрим схему прохождения 
модернизации по всем стадиям кругооборота капитала на примере 
промышленного предприятия. Кругооборот капитала при модернизации 
включает пять последовательных стадий: финансирование, снабжение, 
производство, реализация, перераспределение финансовых ресурсов: 

Следовательно, на основании проведенного исследования особенностей 
кругооборота средств при модернизации предприятия следует выделить 
следующие методические принципы применения бухгалтерского анализа, 
которые должны быть положены в организацию системы бухгалтерского учета 
как основного информационного источника: 

- принцип четкого разграничения финансовых отношений организации по 
стадиям кругооборота средств в рамках осуществления модернизации, 
основанный на отслеживании денежных потоков; 

- принцип взаимозависимости активов, обязательств, капитала, доходов и 
расходов, базирующийся на использовании бухгалтерского равенства: Активы 
(А) = Обязательства (О) + Собственный капитал (К) + Доходы (Д) – Расходы 
(Р), положенного в основу составления основных форм бухгалтерской 
отчетности; 

- принцип абстрагирования хозяйственных операций нескольких 
модернизационных проектов друг от друга в бухгалтерском учете, основанный 
на введении особого аналитического признака в систему рабочего плана счетов; 

- принцип информационной идентификации и маркировки хозяйственных 
операций, обусловленных проведением модернизации предприятия, в общей 
совокупности хозяйственных операций, осуществляемых в рамках всех видов 
деятельности, базирующийся на детализации учетной информации по 
аналитическому признаку. 

Применение предлагаемых принципов при организации бухгалтерского 
учета и формировании учетной информации о модернизационном бизнес-
процессе позволит разработать методику бухгалтерского анализа модернизации 
предприятия , основанную на концепциях поддержания капитала, и 
позволяющую проводить качественный анализ эффективности проектов, 
принимать стратегически значимые решения об источниках и условиях 
финансирования реальных инвестиций, распределении и перераспределении 
чистых доходов, полученных от модернизации. 
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